

## *VR Вступительное слово главного редактора*

Только недавно мы открыли новый виртуальный центр профессиональных ресурсов по экономической социологии – ЭКСОЦЕНТР (<http://www.ecsoc.ru>), и вот уже лучшие силы брошены на новый масштабный проект – создание федерального специализированного образовательного портала по экономике, социологии и менеджменту. На этом портале, конечно, будет и окно по экономической социологии. Работа еще в самом разгаре, еще не известен точный адрес, на котором будет располагаться наш портал. Однако скоро все сообщим. И тогда в нашем распоряжении будет связка из трех ресурсов: федеральный образовательный портал – специальный сайт – профессиональный журнал.

Кстати о журнале. Предлагаем его новый номер.

Как и прежние номера, он открывается рубрикой наших специальных **интервью**. В этом номере интервью особенное. Речь идет об основательнице российской экономической социологии – **Т.И. Заславской**. Особенно приятно то, что интервью записано в год 75-летнего юбилея Татьяны Ивановны, который праздновался недавно в Овальном зале Библиотеки иностранной литературы одновременно с презентацией ее новой книги «Социетальная трансформация российского общества» (М.: Дело, 2002). Еще раз поздравляем Татьяну Ивановну!

В рубрике «**Новые тексты**» нас ожидают три работы. Сначала дается небольшая статья *В.В. Радаева* «Что такое «экономическое действие»?» В этой методологической работе разворачивается одно из основополагающих понятий, о значении которого мы уже давно не задумываемся, но с которым испытываем постоянные скрытые трудности. В ней дается определение экономики, раскрываются конституирующие элементы экономического действия, сопоставляются экономически обусловленные и экономически ориентированные действия, формулируются особенности экономико-социологического подхода к данному предмету.

В работе *С.Ю. Барсуковой* речь пойдет о трудовом праве, о способности нового Трудового кодекса сдерживать теневые процессы, о готовности людей поддерживать устремления законодателей или, наоборот, отмалчиваться по поводу неправовых трудовых практик.

Наконец, в данной рубрике мы предлагаем очередную, шестую главу из новой книги *В.В. Волкова* «Силовое предпринимательство в России» (совсем скоро в издательстве «Летний сад» появится российский вариант этой книги). В предыдущих главах рассматривались прежде всего силовые возможности преступных группировок, их взаимоотношения, структура и практики, связанные с распоряжением организованной силой. Теперь же автор переходит к анализу их экономической политики, попутно – через отдельные случаи-кейсы – исследуется карьера силового предпринимателя, на примере *тамбовских* и *уралмашевских* рассматривается эволюция неформальных силовых структур.

В рубрике «**Новые переводы**» предлагается основная часть знаменитой, но по-прежнему малодоступной статьи *П. Бурдые* «Формы капитала». Перевод готовится для публикации в нашей хрестоматии «Западная экономическая социология». О развитии концепции капиталов см. также: Радаев В.В. Понятия капитала, формы капиталов и их конвертация // [Экономическая социология](#). Том 3. № 4. 2002. С. 20–32.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» мы продолжаем исследовать вопросы правовых отношений в сфере труда: здесь нас ожидает статья *И.М. Козиной*, посвященная анализу трансформации отношений внутри традиционной структуры российских профсоюзов.

Размещаемый в рубрике «**Дебюты**» текст *С.А. Заиченко* подготовлен на основе его дипломной работы на социологическом факультете ГУ–ВШЭ. Он знакомит нас с явлением, появившимся относительно недавно, – трудовой занятостью в сфере Интернет.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» дается новый обзор электронных ресурсов, подготовленный *Е.Г. Новиковой*. На этот раз он посвящен социологии рынков труда и занятости.

В рубрике «**Новые книги**» публикуются размышления *В.В. Радаева* в связи с выходом в свет перевода главной книги К. Полаanyi «Великая трансформация» (СПб.: Алетейя, 2002). Этот труд значился в плане переводов программы Института «Открытое общество» еще в 1996 г. В какой-то момент казалось, что работа не будет завершена никогда. Но это наконец произошло. В нашем распоряжении уже было три переводных текста, включая один из переводов в нашем журнале (см. *Полаanyi К.* Экономика как институционально оформленный процесс // [Экономическая социология](#). Том 3. №2. 2002. С. 61–72). Однако читающей публике Полаanyi пока известен мало. Теперь есть основания полагать, что подобная ситуация скоро изменится.

Предлагается также рецензия *Я.М. Роциной* на книгу «Стратегия адаптации высших учебных заведений: экономический и социологический аспекты» (М.: ГУ–ВШЭ, 2002). Мы считаем, что данная книга может быть интересна для экономсоциологов.

Как и в прежнем номере, представляемый в номере **исследовательский проект** – победитель конкурса Фонда Дж. и К. Макартуров прошлого года. На этот раз мы предлагаем аннотацию проекта «Женщины сельской местности России: пути адаптации к новым социально-экономическим условиям» М.С. Савоскул (МГУ).

Мы продолжаем размещение **учебных программ**. На этот раз предлагается программа курса «Социологические исследования процессов становления новых типов экономического поведения россиян», читаемого *Н.Н. Ивашиненко* в Нижегородском государственном университете.

В заключение о рубрике «**Конференции**». В Санкт-Петербурге состоялся Международный семинар «Неформальная экономика в постсоветском пространстве: возможности изучения и регулирования» (Независимый Центр социальных исследований, 31 октября – 1 ноября 2002 г.). Предлагаем обзор данного семинара.

\* \* \*

Ноябрь извечно – самая рабочая пора. Погода плохая. Так займемся настоящим делом!